

# 见证,疫情防控中的笃定与温暖

## ——北京市齐心协力坚决打好疫情防控阻击战(下)

金逸伦

面对本轮新冠肺炎疫情,北京市的党员干部、普通群众、志愿者等闻令而动,主动请缨,用真诚和付出守护千家万户的健康平安,以无私奉献筑牢疫情防控一线的安全屏障。

一声声铿锵有力的誓言,一个个勇敢逆行的身影,彰显了首都市民在关键时刻冲锋在前的责任担当。北京战“疫”,因他们的逆风奔跑而有了无数个感人的瞬间;双奥之城,因他们的无私付出而变得更加温暖。

### 战“疫”有担当 冲锋路上党旗扬

危难时刻显本色,疫情面前勇担当。在这场疫情防控阻击战中,北京市各级党组织和广大党员干部迅即反应,尽锐出战,冲锋在前,把初心写在行动上,用责任和担当将鲜红的党旗飘扬在疫情防控的第一线。

“我是党员,随叫随到。”“作为一名党员,面对危险,挺身而出是我的责任。”……面对来势汹汹的疫情,北京市党员义无反顾冲锋在防控一线,淋漓尽致地诠释了党员的责任和担当。

哪里是疫情防控最需要的地方,哪里就有下沉干部们的身影。为阻断疫情传播,充实社区防控力量,北京市坚持党建引领,先期四批共计10万余名市区两级党政机关、企事业单位干部下沉社区,就近与街道结对支援,与社区工作者、志愿者、热心群众同心携手,直接参与重点人群服务保障、核酸采样秩序维护、管控区卡口管理等工作,成为基层一线防疫的重要力量。

他们中,有因患突发性腰椎间盘突出拄着拐杖坚守在社区疫情防控一线、每天工作15个小时的杨庄北区社区党委书记、居委会主任杨大红。在这位“拐杖书记”的带领下,社区党员、下沉干部、医护人员等多种力量组成了“杨庄北区社区战疫先锋党支部”,坚持把党建引领贯穿于疫情防控全过程,筑

牢了社区的“防疫墙”。

他们中,有建外街道综合办公室工作人员、90后党员雷振新。他从街道下沉到社区,成为北郎东社区光耀里小区这个疫情高风险地区46名“管家”之一,每天及时响应居民的各种诉求,送餐包、送药品、对接医护……

他们中,有丰台区生态环境局的党员干部王琳璠和她的男朋友陈鹏宇。他们本计划在今年春天拍摄婚纱照、举行婚礼,但因疫情防控形势严峻,拍摄婚纱照和举办婚礼的日期一推再推。4月30日,王琳璠和陈鹏宇到北宫镇二七车辆厂社区报到,在支援核酸检测工作、助力社区疫情防控工作的同时,他们也拍下了一张颇具意义且与众不同的“婚纱照”。

在这场没有硝烟的战场上,从城市到乡村,从机关到企业,党徽闪耀在疫情防控一线,凝聚起抗击疫情的强大合力。

### 战“疫”有力量 众志成城越险障

守护城市安全,阻断病毒传播,这是一场充满艰辛的硬仗。只有全民动员,全民参与才能凝聚合力取得最终胜利。本轮疫情发生后,北京社区工作人员、物业人员、普通民众等主动参与到防控一线,坚守在封控区的工作点、管控区的核酸检测点,同舟共济、众志成城共战“疫”。

在北京同心战“疫”的路上,每个人都在全力以赴,他们汇聚成了疫情防控的温暖之光。其中,有披甲上阵的身边榜样、有齐心协力的战“疫”夫妻档、有全力以赴的青年担当……白天与黑夜、拼搏与坚守,他们用勇气与决心,诠释了首都人民的无惧无畏,铸就了战胜困难的坚毅勇敢。

榜样引领战“疫”情。2019“北京榜样”、朝阳区垡头街道趣园社区“复转军人红星服务队”队长施国堂,带着一群平均年龄68岁的退伍老兵活跃在战

“疫”一线,成为朝阳抗疫的一道亮丽风景线。除了化身“大蓝”在核酸检测点位引导居民有序采样,“2017北京榜样”、91科技集团董事长许泽玮还向所在街道捐赠了口罩、医用手套、84消毒液等抗疫物资,用实际行动汇聚起平凡的力量。

坚守一线的社区工作者。4.48万名政治强、业务精、作风硬、信得过、用得上、离不开的社区工作者坚守在3422个社区,筑起疫情防控的坚强壁垒。同时,社区党组织、居委会、服务站“三驾马车”形成社区党建、社区自治、社区服务“三位一体”工作机制,确保社区生活在常态化和防疫情况下都能有序运转。

全民参与共战“疫”。这场疫情考验的不仅是政府防疫系统的高效运转,更是首都万众一心的全民响应。在这场疫情中,北京市民用积极乐观的态度支持抗疫。住在海淀区羊坊店街道莲花小区的一位高中生,自制印有古诗词的“诗意两米线”;朝阳区望京街道推出“核酸实时排队”小程序,居民足不出户就能对排队情况进行了如指掌。

……

他们用无私奉献传递着团结抗疫的温暖,汇聚起一座城市众志成城、同心抗“疫”的磅礴力量。

### 战“疫”有温度 贴心服务暖民心

本轮疫情发生后,各级志愿服务组织、志愿者迅速响应号召,投身疫情防控阻击战的第一线,以贴心服务温暖民心。创建文明城市他们争当排头兵,疫情防控他们更是生力军。

防疫宣传一线、排查劝返一线、核酸检测一线……一支支由志愿者组成的疫情防控“生力军”,用“柠檬黄”“志愿蓝”“平安红”筑起了疫情“隔离带”。

有这么一群人,他们是“柠檬黄”志愿者——

公共文明引导员闻令而动、播鼓

而战,“柠檬黄”的身影无处不在。他们忙而有序、温暖坚定,为核酸检测点维持秩序、为公交地铁站实时消杀、为居民安全保驾护航……他们的付出与坚守,为筑牢疫情防控屏障增添了不可或缺的强大力量。

有这么一群人,他们是青年志愿者——

本轮疫情发生以来,全市社区青年汇社工高效有序参与疫情防控,协助社区开展核酸采样扫码、场地布置、现场秩序维护、宣传疫苗接种等工作,充分发挥青年生力军和突击队的作用。据统计,4月25日以来,全市社区青年汇已有500余名社工参与疫情防控工作。

有这么一群人,他们是社区居民志愿者——

众多来自司机、教师、医生等在内的不同年龄段的社区居民变身“大白”志愿者,坚守在核酸检测点扫码登记、秩序引导;为居家隔离人员配送物资、收取生活垃圾;为出行不便的高龄、空巢老人配送爱心菜包,买药送药……确保疫情防控工作高效有序开展。

有这么一群人,他们是新时代文明实践志愿者——

身穿蓝色防护服的新时代文明实践志愿者孙三慧一大早便在街道指引居民有序排队接受核酸检测;垡头邮政支局的新时代文明实践基地组建了一支“10+1”人的抗疫接力志愿团队,团队充分发挥行业优势,将用于邮政生产的置物架和小推车,除去生产必需以外,全部送到了管控小区中,方便广大志愿者为居民投送蔬菜、粮油等物资。志愿者们还与投递部、营业部联系,将属于管控小区居民的快件包,经严格消杀后优先投递。如今支援队员增加了40人,不仅协助做好核酸检测,还参与到防疫外围保障。

……

当下,还有无数默默坚守在疫情防控一线的人们,他们用无私付出凝聚起强大的正能量,让我们见证了疫情防控中的笃定与温暖,也展现了新时代首都市民的时代风貌。

近年来,江西省吉安市始终将新时代文明实践中心建设纳入市委、市政府工作大局,通过搭平台、强队伍、抓载体,整合资源力量,强化志愿服务,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”,新时代文明实践花香四溢,硕果累累,受到群众广泛赞誉。

### 串联红色资源 打造理论宣讲新高地

“啊呀嘞,红军阿哥你慢慢走嘞,小心路上有石头……”悠扬曲调在井冈山龙潭景区回荡,演唱者是小井村红军烈士后代、龙潭景区保洁员江满凤。

江满凤多年如一日义务宣讲井冈山精神,工作之余还走进大山深处教孩子们唱红歌,深入基层一线义务宣讲红军故事,用特殊方式践行井冈山精神,传承红色基因。

像江满凤这样的“草根”宣讲员,在吉安还有很多。近年来,吉安发挥红色资源优势,依托新时代文明实践中心(所、站)和爱国主义教育基地,组织开展“百姓宣讲团在身边”理论宣讲活动,开设泰和“名嘴讲堂”、永新“将军讲堂”、新干“粮仓大讲坛”、安福“理润讲堂”等,让老百姓在家门口也能享受“红色文化大餐”。泰和县马市镇江滨村村民罗永富说:“宣讲十分接地气,我虽文化程度不高,但也能听得懂。”

在革命摇篮井冈山,丰富的红色资源成为宣讲党的十九届六中全会精神、学习党的百年历史的生动教材。近期,井冈山革命博物馆开展“百物进百校百宣讲百年”活动。“我们从5.4万件馆藏中精选100件见证百年党史的革命文物送入校园,用于思政教育。”井冈山革命博物馆副馆长林道喜说,100件珍贵文物,不仅串联起中国共产党百年奋斗光辉历程,更将激励广大青少年传承红色基因,赓续红色血脉。

### 传递向善力量 搭建志愿服务大舞台

“这都是俺闺女呀!多亏了她们,现在我的腿脚比原来舒服多了。”76岁的青原区新圩镇璋塘村村民阮彩凤感慨。阮彩凤的“闺女”是10余名女性志愿者,针对村里老年人的特殊需求,璋塘村新时代文明实践站推出“热敏灸”志愿服务品牌,义诊志愿者轮岗上班,开展便民服务。

近年来,吉安不断擦亮“奉献大爱 善行吉安”志愿服务品牌,在市级理论宣讲、文艺、乡风文明等十支行业性志愿服务队的基礎上,组建了新时代文明实践志愿服务联盟,选聘一批志愿服务带头人,向全市征集并遴选下发76个新时代文明实践示范项目,推动吉安建设好人福地、道德高地。目前,全市累计推荐获评省级以上道德模范15人、“中国好人”97人、“江西好人”156人,13个单位(个人)入选全国学雷锋志愿服务“四个100”,涌现出一大批先进典型。

群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。安福县通过政府购买服务方式,在新时代文明实践所(站)开

## 杨剑 推进江西吉安新时代文明实践走深走实

展“理润讲堂”,组织理论、文艺专家队伍、“五老”人员、身边好人和道德模范,常态化开展好人故事会进新时代文明实践所(站)活动,让身边人讲身边事,用百姓话说百姓事,用大白话讲天下事,有力推动新时代文明实践所(站)成为学习传播科学理论的大众平台、加强基层思想政治工作的阵地。

### 营造和谐氛围 助力城市治理现代化

在吉州区平安里社区,今年6月启用的“理‘响’之家”颇有特色。笔者走进时,一楼的多功能室里,“安婆婆”志愿者在为老人们开展反养老诈骗宣讲活动,通过“手把手”教、“面对面”讲,切实提高老人对养老类诈骗的防范意识。平安里社区是个老社区,有近万常住人口,以前治安“乱哄哄”,而现在已获评“省级平安先进集体”。“‘安婆婆’志愿者起了重要作用。”说起变化,社区书记张燕满是感慨。

平安里社区先后成立了29支“安婆婆”志愿服务队。夕阳红调解团、普法宣传队、暖心陪聊陪医服务队、夕阳红艺术团……一个个亲切的名字,走进了社区居民的心坎。“我们的城市变美了,邻里关系更和谐了。”入驻“理‘响’之家”办公室的夕阳红调解团志愿者黄菊英笑着说,过去一年,该团队共化解矛盾纠纷124起;今年以来,只有8起,时间空下来后,志愿者们就协调“客串”其他志愿服务。

一个个理论阵地、一次次暖心服务、一桩桩惠民实事,吉安市新时代文明实践中心(所、站)围绕百姓所需,以实实在在的成效增强群众获得感、幸福感、安全感,凝聚起党群同心、团结奋进的磅礴力量。

(上接A1版)

“我们的目标是让每一个学生都至少参加一个艺术、体育社团,让孩子们在社团活动中丰富精神文化生活,进一步提升文明素养和道德涵养。”张岚说。

### 体育教育强健身心

下午5点,天空下起了淅淅沥沥的小雨,张岚来到操场,这是她今天旁听的最后一堂课,足球社团的孩子们正在操场上奔跑,汗水混合雨水,已将他们的训练服打湿。

“身体是革命的本钱,体育教育必须重视。”张岚说。江姐小学校乡村“复兴少年宫”十分重视学生的体育教育,开设有足球、乒乓球、轮滑等多项体育类社团,并聘请专业教练为孩子们授课。“其实,只靠我们学校自身师资条件是无法撑起这么多专业性很强的社团课程的,非常感谢自贡市的结对共建政策,比如我们的足球社团,就是与江姐中学结对共建的,江姐中学不仅为我们送来精彩的课堂教学,还为我们送来足球等,有效弥补了

足球社团训练器材不足的现状。”张岚说。

为更好地建设乡村“复兴少年宫”,自贡市积极构建“1+2+3”乡村“复兴少年宫”试点建设体系,即每所乡村“复兴少年宫”与文明单位、文明校园结对共建,下设辅导员队伍、志愿者队伍、专兼职管理队伍,推动优质教育资源下沉,确保试点工作常态化推进。

目前,包括张岚在内,江姐小学校乡村“复兴少年宫”有宫内辅导员45名、宫外辅导员4名,志愿者37名。张岚表示,学校将进一步完善结对共建方案,不断壮大辅导员和志愿者队伍,建设好乡村“复兴少年宫”阵地,为学生健康成长搭建更好的平台,让孩子们真正享受到丰富多彩、寓教于乐的教育活动,促进他们快乐学习、健康成长。

“我们希望培养有‘大德、大爱、大境界’,有创新能力、成功实力、生命活力,全面发展、个性张扬的新时代中国特色社会主义建设者和接班人,也希望这些课程成为隐形的翅膀,帮助孩子们飞向更广阔的天空。”张岚说。



近年来,浙江省杭州市桐庐县百江镇坚持党建引领,大力培养种植大户,积极发展蓝莓等特色农业产业,带动村民共同增收致富。眼下正值蓝莓丰收时节,图为近日该镇党员志愿者到罗山村帮助村民采摘蓝莓。

徐军勇摄

## 龙胜县巧用“山歌+N”新模式 传递“新时代的好声音”

秦文婕 王璐璐 刘晓月

近年来,为推进新时代农村精神文明建设,广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县巧借少数民族群众爱唱、会唱、善唱山歌的特点和优势,通过创建“山歌+N”新模式,让新时代文明实践有“声”有“色”,传递“新时代的好声音”。

山歌+传唱队,展示好社会主流。以少数民族节庆活动为载体,组建起寨老、乡贤、民间山歌高手等13支传唱队,深入县辖区119个行政村开展“山歌+民族宣讲”“山歌+文艺汇演”“山

歌+志愿服务”活动,积极采用民族化、大众化的语言,以群众喜闻乐见的方式,广泛传播社会主义核心价值观,引领文明风尚,努力让社会主义核心价值观在广大群众中外化于行、内化于心。截至目前,传唱队共开展活动400余场,惠及群众5万余人次。

山歌+感恩牌,反映好群众心声。把山歌与旅游结合,与脱贫攻坚结合,与乡村振兴结合,组织辖区10个乡镇村民书写关于“爱党爱国、尊老爱幼、勤劳致富、团结互助、诚实守信”主题山歌感恩牌,并悬挂于各村寨家家户户的墙面上。每年定期举办晒感恩牌活动,以山歌感恩牌为宣教载体,通过将感恩牌从家门口搬到舞台上“集体晒”,让广大干部群众不忘初心跟党走,牢记使命再出发。2022年“五一”期间,伟江乡苗族同胞通过举办互晒感恩牌活动,吸引游客1000余人,旅游收入达5万元。

山歌+赶圩日,引导好社会舆论。依托赶圩日,积极打造“线上+线下”山歌服务平台。线上以广西云龙胜分

端、“桂林龙胜”官方微信公众号等为宣传主阵地,开展“山歌,线上云对唱”活动10余场,播放量超2万次,进一步丰富广大群众的文化生活。线下则由龙胜县山歌协会编印叙事长歌、生活歌、劳动歌、庆贺歌、仪式歌、情歌、童谣等山歌宣传册3万余册,于赶圩日前后,深入县城中心广场、乡镇集贸市场、田间地头等进行分发传唱,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义文明风尚,为文明城市创建营造良好氛围。